

## 讀經小組示範—提多書一章

### 壹 引言 — 1~4

(問：保羅作使徒的條件是什麼？這些條件與召會中秩序的維持有何關聯？)

1. 1 節註 4【…保羅作使徒，不僅是照著信仰，也是照著真理的知識。信仰乃是接受神為我們所計畫的一切、神為我們所作成的一切、以及神所賜給我們的一切。真理的知識就是對真理的透徹領略，對我們藉信所領受一切屬靈、神聖事物的實際，一種完全的承認並珍賞。使徒的職分，就是照著對神永遠經綸的實際，有這樣的領略和珍賞。】
2. 2 節註 2【保羅作使徒，不僅是照著信仰與真理的知識，也是根據永遠生命的盼望，就是那不能說謊的神，在永遠裡所應許的。…保羅承當他使徒的職分，並完成他使徒的職事，不是基於今生的利益，也不是以律法的特權為條件，乃是基於這盼望的條件，指明他為著使徒的職分，倚賴並信靠神的生命連同這生命一切的盼望，就是神在永遠裡所應許，並藉著福音所帶給我們的。…本書完全是講召會中秩序的維持。為著這個，神選民的信仰、合乎敬虔的真理、以及永遠的生命，乃是不可少的。因此，在開頭的話語裡，就把這三件東西擺出來。】

### 貳 建立召會中的權柄 — 5~9

(問：為何在各城設立長老，與維持召會的秩序有關？)

1. 5 節註 1【…這樣在一城裡惟一的長老團，就保守基督身體惟一的一，不至受破壞。一城只該有一個召會同一個長老團。…這實行也是維持地方召會正確的秩序絕對必要的條件。】
2. 9 節註 1【長老必須堅守那按照使徒教訓可信靠的話，使他們能制止說攪擾話的人，並平息紛亂的局面。】
3. 9 節註 2【召會的混亂主要的是由於偏離使徒的教訓。我們要對抗這事，就必須堅守眾召會中，按照使徒教訓所教導可信靠的話。在黑暗混亂的局面中，我們必須堅守新約裡光照並規正的話，就是使徒的教訓。要維持召會的秩序，除了長老職任以外，還需要有使徒按照神啟示的話語。】
4. 9 節註 3【指在召會中按照使徒教訓所教導，可信、可靠、真實的話。地方召會中的長老應當堅守這種健康的話，使他們能盡教導的職責。】

### 參 對付猶太教和智慧派的影響 — 10~16

(問：面對影響召會秩序、不健康的教訓，我們該有何種態度？)

1. 請讀 11, 13~14 節。
2. 13 節註 4【反駁的人和說虛空話的人…需要健康的教訓和健康的話作豫防劑；長老應當將這樣的話供應他們，好叫他們得醫治。】
3. 14 節註 3【…這裡所對付的不是不信者，乃是召會中一些轉離神經綸之真理的人。他們大多是猶太基督徒，仍然堅守猶太人虛構無稽之事和傳統，成了召會的大攪擾。他們的口必須用按照信仰之真理的話堵住，使召會的秩序，在已經建立的長老職分之下得以維持。】

#### 【本章思路】

提多書的主題是『召會秩序的維持』，是保羅在他第一次被囚獲釋後，寫給他年輕同工提多的一封信。眾召會因著保羅第一次被囚在監受到試煉，所以眾召會中間並不是那麼有秩序，保羅就有負擔告訴提多，如何維持地方召會正確的秩序。保羅在書信的開始，就明言提及他作使徒的根據，就是『神選民的信仰』、『合乎敬虔的真理』、『以及永遠的生命』。為著召會的秩序，這三件事物乃是不可少的；因此，在開頭的話語裏，保羅就把它們擺了出來。並且，要維持召會的秩序就需要一班的長老們，他們在召會中是神的管家。藉著他們堅守那在召會中，按照使徒教訓所教導，可信、可靠、真實的話，盡他們所能的教導眾聖徒，召會的秩序就得以維持。這個教訓是健康的教訓含示生命，能供應人、滋養人，並醫治人。這樣的原則，應該擴大到召會中每一位的聖徒身上。這意思是說，我們人人都該起來，在眾召會中堅守並教導那按照使徒教訓可信靠之健康的教訓。另一面，信徒若在召會生活中，偏離了這些健康的教訓和健康的話作豫防劑，就會轉向那些宗教虛空的教訓而誤入歧途，就在信仰上不健康。使徒在 10~16 節所提及的猶太信徒，他們偏離了健康的話，受猶太教和智慧派的影響，就像是今天在各種團體中，受各式學說影響而被帶離基督的信徒一樣，進而引起了召會的混亂。因此，我們需要藉著提多書來得著警惕，求主使我們一直留於並堅守使徒那健康、可信靠的教訓中，並傳講這健康的教訓。

### 作神的奴僕、並耶穌基督使徒的保羅

保羅作使徒是照著四件東西：（一）神的命令；（二）生命的應許；（三）神選民的信仰；（四）合乎敬虔之真理的知識。命令是在神一邊，為神說話，並為神向我們有所要求。信仰是在我們一邊，響應神的要求，並接受祂的生命；這是宣告我們無法履行神的要求，但神已經為我們作成一切，我們就接受祂所作成的。神所應許的生命，就是我們從祂所接受的，使祂的要求得以完成。保羅乃是這樣作了使徒，以實施神新約的經綸。

信仰乃是接受神為我們所計畫的一切、神為我們所作成的一切、以及神所賜給我們的一切。真理的知識就是對真理的透徹領略，對我們藉信所領受一切屬靈、神聖事物的實際，一種完全的承認並珍賞。使徒的職分，就是照著對神永遠經綸的實際，有這樣的領略和珍賞。

永遠的生命，神非受造的生命，不但今天給我們有分並享受，將來也要給我們完全承受，直到永遠。我們今天對永遠生命的經歷，使我們將來有資格承受這永遠的生命。今天對這生命的享受是豫嘗，在來世和永遠對這生命的承受是全享，這承受就是永遠生命的盼望。這就是二章十三節所啟示那有福的盼望，包括完滿兒子名分之榮耀的自由，我們身體的得贖，在末後的時期要顯現的救恩，以及對那存留在諸天之上，不能朽壞、不能玷污、不能衰殘之基業活的盼望。這就是提前四章八節所題及，在千年國和新天新地裏，永遠生命之完滿、屬靈、神聖、屬天的福分和享受。提多書完全是講召會中秩序的維持。為著這個，神選民的信仰、合乎敬虔的真理、以及永遠的生命，乃是不可少的。因此，在開頭的話語裏，就把這三件東西擺出來。（提多書生命讀經第一篇。）

#### 長老的資格

長老為著在地方召會中執行神的行政而設立的，使良好的秩序在召會中得以維持。要成就這事，長老必須堅守那按照使徒教訓可信靠的話，使他們能制止說攪擾話的人，並平息紛亂的局面。可信靠的話，指在召會中按照使徒教訓所教導，可信、可靠、真實的話。地方召會中的長老應當堅守這種健康的話，使他們能盡教導的職責。

提多書一章九節所說的教訓，指使徒的教訓；這些教訓至終成了新約。這指明眾召會是按照使徒的教訓建立的，也是憑著遵守使徒的教訓存在的。這也指明眾召會的秩序，是憑著那按照使徒教訓所教導可信靠的話，得以維持的。召會的混亂主要的是由於偏離使徒的教訓。我們要對抗這事，就必須堅守眾召會中，按照使徒教訓所教導可信靠的話。在黑暗混亂的局面中，我們必須堅守新約裏光照並規正的話，就是使徒的教訓。要維持召會的秩序，除了長老職任以外，還需要有使徒按照神啟示的話語。（提多書生命讀經第一篇。）

#### 使徒的囑咐

純潔的召會生活只建造在使徒健康的教訓上。因這緣故保羅說，長老必須堅守那按照使徒教訓可信靠的話，好能用健康的教訓勸勉人。九節的教訓指使徒的教訓；這些教訓至終成了新約。使徒的教訓是健康的教訓。眾召會是按照使徒的教訓建立的，並且遵守使徒的教訓。不僅如此，召會的秩序，是憑著那按照使徒教訓所教導可信靠的話，得以維持的。在召會生活的開始，信徒說到教訓，每個人都領悟這是指使徒的教訓。在耶路撒冷接受主耶穌並加給召會的人，持續在使徒的教訓和交通裏。

在提多書一章九節，保羅不是說健全的教訓，甚或純正的教訓，乃是說健康的教訓。有些教訓也許是健全或純正的，卻不是健康的。健康的教訓總是與生命有關，能滋養我們或醫治我們。惟有活的東西纔能是健康的。譬如，我們不說桌子或椅子是健康的。使徒的教訓不僅是健全、純正的，也是健康的，滿了生命。

使徒職事的健康教訓，要點是關於經過過程的三一神，將祂自己這包羅萬有的靈分賜到祂的選民裏面，使他們被帶進與祂生機的聯結裏，接受神聖的灌輸，因此成為神的眾子和基督的眾肢體。結果，他們能成為身體彰顯基督，就是神的豐滿居住在祂裏面的那一位。（提多書生命讀經第二篇。）

#### 主日三段式讀經材料參考

選用詩歌：詩歌 591、582、601 首

禱讀經節：多 1:9 節

選讀註解：多 1:2 註 2，1:9 註 2

擘餅聚會建議詩歌：詩歌 94、154、598 首；詩歌 20 首、21 首、附 5 首